自动化系戴琼海团队研发出超级显微镜首次全景"看到"大规模细胞交互行为

历经十余年探索,清华大学戴琼海团队自主研发出新一代介观活体显微仪器——RUSH3D,其兼具厘米级三维视场与单细胞分辨率,可以每秒20次的高速三维成像速度,实现长达数十小时的全景连续观测。这一重要成果于13日晚发表于国际学术期刊《细胞》。

中国工程院院士、清华大学信息科学 技术学院院长戴琼海教授表示,这是国际 上首次在哺乳动物活体器官上实现的全景 式、长时程的高速三维成像观测,其时空 跨尺度成像能力为研究大规模细胞交互行 为,推动脑科学、免疫学、药学等研究 提供了全新视角和工具。兼具大视场、高分辨率、低损伤是观测仪器研制的国际性难题。为此,戴琼海带领团队攻克多重难关,最终研制出RUSH3D。相比目前市场上最先进的荧光显微镜,RUSH3D在同分辨率下的成像视场面积、有效观测时长均提升了近百倍,三维成像速度提升了数十倍。

RUSH3D的研制与产业化填补了对复杂生命现象介观尺度活体观测的空白,标志着我国在活体介观显微成像领域处于国际前沿。目前,该仪器已支持国内多所高校院所在肿瘤学、免疫学、脑科学等领域开展系列创新性研究。 (魏梦佳)

全国总工会大国工匠人才培训管在清华大学开班

9月9日,首期大国工匠人才培训营开班式在清华大学举行,首批220名大国工匠培育对象开始接受为期一年的线上线下培训。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平出席开班式,并以"牢记殷殷嘱托勇担光荣使命在进一步全面深化改革、推进中国式现代化伟大证程中再立新功"为题作辅导报告。清华大程中再立新功"为题作辅导报告。清华大学党委常务副书记向波涛出席开班式并致辞。全国总工会副主席、书记处书记人,著名大国工匠、全国总工会兼职副主席、航天一院首席技能专家高风林作为专员师发表寄语。全国劳动模范、国网无锡供电公司电缆运检中心主任何光华作为学员

代表发言。清华大学继续教育学院党委书记、院长汪潇潇为学员代表何光华授班旗。全国总工会、清华大学有关部门负责 人,各班次大国工匠培育对象专家导师参加开班式。

该培训营是全国总工会实施大国工匠 人才培育工程的标志性项目,具有高端引 领、交叉协同、数智融合、突出实践、多 元学习、系统助力等突出特色。参加本期 培训营的220名培育对象将分为四期班进 行培育,按三个阶段进行,培育周期约一 年左右。培训期间,采用理论导师和技能 导师"双导师"助学的培育模式,邀请著 名大国工匠作为技能导师为学员助学。

(继教学院)